

让政府过紧日子常态化

■ 本刊评论员

政府过紧日子，让人民群众过好日子，是新时代以习近平同志为核心的党中央一以贯之的明确要求，是党和政府践行以人民为中心发展理念的重要体现。习近平总书记反复强调，过去我们党靠艰苦奋斗、勤俭节约不断成就伟业，现在我们仍然要用这样的思想来指导工作；党和政府带头过紧日子的要求并未过时。习近平总书记的重要论述，从关系党的执政基础和执政地位的高度，从关系党和人民事业兴衰成败的高度，深刻阐述了坚持艰苦奋斗、勤俭节约的极端重要性。

财政是国家治理的基础和重要支柱，是我们党治国理政的重要物质资源。财政部门为党和政府掌管着钱袋子，在落实政府过紧日子要求方面承担着重要职责。不管是在财政收入形势好的时期，还是在财政收入增长放缓的时期，都要牢固树立过紧日子的思想，做好过紧日子的准备。过紧日子不是应对财政收支矛盾的权宜之计，而是财政工作必须长期坚持的指导方针。“钱袋子”越沉，财政部门的管理责任就越重，越要当好“铁公鸡”，打好“铁算盘”，勤俭办一切事业。

落实政府过紧日子的要求，必须刀刃向内，把宝贵的财政资源用到关键处。财政资金来自纳税人，不能随意支出，所有支出都必须严格纳入预算。预算没有安排的，绝不能随意开口子。要敢于打破利益格局，着力调整优化财政支出结构，大力压缩一般性支出，特别是严控“三公”经费及各类行政事业经费，改变支出项目固化不变的格局。今年中央部门带头，中央本级财政支出安排负增长，其中非急需非刚性支出压减50%以上。地方各级财政部门也对一般性支出作了较大力度的压减。要用好节省下来的资金，精准支持应对疫情、企业复工复产、三大攻坚战等重点领域，更好完成“六稳”“六保”任务。

落实政府过紧日子的要求，必须深化改革，构建真正过紧日子的长效管理机制。制度具有长期性、稳定性，要把过紧日子的要求融入到财税体制改革和现代财政制度建设之中，进一步织密扎牢制度笼子。要探索运用零基预算理念，根据实际需要科学核定预算，完善能增能减、有保有压的分配机制。健全财政支出标准体系，强化标准的约束作用，不能敞开口子花钱。推动加快建立全方位、全过程、全覆盖的预算绩效管理体系，提高绩效评价质量，根据评价结果奖优罚劣，大力削减低效无效支出。持续深入推进预决算公开，进一步提高财政透明度，倒逼各级政府转变花钱的理念。

落实政府过紧日子的要求，必须严明纪律，进一步加强财会监督。财会监督是党和国家监督体系的重要组成部分，是财政部门的重要法定职责。财会监督到位了，财税政策才能落地见效，财政资金才能得到安全规范高效使用。要围绕党中央、国务院决策部署，进一步加大财会监督力度，将财会监督嵌入财政主体业务，加强对预算编制、预算执行、政府采购、项目评审等方面的全过程监督检查，严肃查处违法违规违纪行为，真正做到花钱必问效、无效必问责。

今年是我们党和国家发展进程中具有重要意义的一年。面对财政收支矛盾更为突出等挑战，各级政府必须继续过紧日子，始终坚持艰苦奋斗，强化实干担当，特别是财政部门要在“大力提质增效”“更加积极有为”上狠下功夫，一定要把每一笔钱都用在刀刃上、紧要处，让每一分钱花出效益，一定要让市场主体和人民群众有真真切切的感受，确保完成决战决胜脱贫攻坚目标任务，全面建成小康社会。■

